
WAśNE INFORMACJE OGÓLNE 

Od 1 lipca 2011 r. obowi ązują nowe przepisy ustawy o swobodzie działalno ści 

gospodarczej i nowy formularz CEIDG-1.  

Przedsiębiorcy działający jednoosobowo oraz wspólnicy spółek cywilnych 

rejestrowani są w Centralnej Ewidencji i Informacji o Działalności Gospodarczej, 

którą prowadzi minister właściwy do spraw gospodarki (uprzednio Ewidencji 

Działalności Gospodarczej, którą prowadził urząd miasta lub gminy). Wniosek 

składany jest na specjalnym formularzu i stanowi, oprócz wniosku o wpis do 

ewidencji, takŜe wniosek o nadanie numeru REGON, zgłoszenie do urzędu 

skarbowego oraz do ZUS lub KRUS. Wniosek pozwala równieŜ wybrać formę 

opodatkowania. Pamiętajmy jednak, Ŝe dodatkowej wizyty w urzędzie skarbowym 

wymagać będzie m. in. rejestracja do podatku VAT.  

NiezaleŜnie od tego w jakiej formie złoŜysz wniosek CEIDG-1, warto pamiętać o 

poniŜszych zasadach: 

Wiedz:  Przedsiębiorca moŜe podjąć działalność gospodarczą w dniu złoŜenia 

wniosku o wpis. Wpis jest dokonywany nie później niŜ następnego dnia roboczego 

po dniu wpływu do CEIDG poprawnego wniosku. Wraz z wnioskiem o wpis do 

CEIDG składa się oświadczenie o braku orzeczonych - wobec osoby, której wpis 

dotyczy – zakazów, pod rygorem odpowiedzialności karnej za złoŜenie fałszywego 

oświadczenia. 

Przedsiębiorca ma prawo we wniosku o wpis do CEIDG określić późniejszy dzień 

podjęcia działalności gospodarczej niŜ dzień złoŜenia wniosku. Przedsiębiorca jest 

obowiązany złoŜyć wniosek o zmianę wpisu w terminie najpóźniej 7 dni od dnia 

zmiany danych. 

WaŜne:  Numerem identyfikacyjnym przedsiębiorcy w CEIDG jest numer identyfikacji 

podatkowej (NIP). W momencie załoŜenie jednoosobowej działalności gospodarczej 

prywatny numer NIP osoby fizycznej staje się numerem firmy. JeŜeli straciliśmy 

potwierdzenie nadania numeru NIP, to w Urzędzie Skarbowym składamy formularz 

NIP-5 w celu otrzymania duplikatu. JeŜeli nie pamiętasz nr NIP naleŜy wystąpić o 

duplikat. 

 

Pamiętaj:  Przedsiębiorca moŜe zawiesić wykonywanie działalności gospodarczej na 



okres od 30 dni do 24 miesięcy.  JeŜeli przedsiębiorca nie wznowi działalności przed 

upływem okresu 24 miesięcy, wpis zostanie wykreślony z urzędu. Przedsiębiorca 

moŜe wznowić działalność przed upływem 30 dni od jej zwieszenia. (28 lub 29 w 

lutym). Z punktu widzenia formalnoprawnego w takim przypadku nie nastąpią skutki 

prawne (podatkowe, ubezpieczeniowe) wynikające z faktu zawieszenia. 

 

Uwaga:  Przedsiębiorca jest zobowiązany złoŜyć wniosek o wykreślenie wpisu w 

terminie 7 dniu od dnia trwałego zaprzestania wykonywania działalności 

gospodarczej. 

 

Nowość: Zaświadczeniem o wpisie w CEIDG jest wydruk ze strony internetowej 

CEIDG. Organy administracji publicznej nie mogą domagać się od przedsiębiorców 

okazywania, przekazywania lub załączania do wniosków zaświadczeń o wpisie w 

CEIDG. Nie ma  obowiązku przedkładania w kontaktach z organami administracji 

publicznej zaświadczeń o nadaniu numeru NIP i REGON w sytuacji, gdy 

odpowiednie numery znalazły się we wniosku, w innych przypadkach zamieniono 

zaświadczenie na oświadczenie. 

  

Aby zarejestrowa ć działalno ść gospodarcz ą jako osoba fizyczna mo Ŝesz 

wybra ć jeden z trybów post ępowania:  

• Zalogowanie* się do CEIDG, wypełnienie wniosku on-line i złoŜenie go 

elektronicznie. 

• Zalogowanie* się do CEIDG, wypełnienie wniosku on-line, wydrukowanie i 

zaniesienie go do gminy. 

• Bez logowania się do CEIDG, wypełnienie wniosku on-line, wydrukowanie i 

zaniesienie go do gminy. 

• Pobranie i złoŜenie wniosku papierowego w gminie. Gmina przekształca go na 

wniosek elektroniczny.  



• Przesłanie wniosku listem poleconym do wybranej gminy. Podpis musi być 

notarialnie potwierdzony. 

* Przy pierwszym logowaniu nale Ŝy zało Ŝyć konto i aktywowa ć je po 

otrzymaniu potwierdzenia mailowego  

Informacje ze strony Ministerstwa Gospodarki: www.mg.gov.pl 


